Ada Lovelace (1815-1852)

Programacioén estruturada en Fortran

* Inglaterra, século XIX (1815-
1852)

« Inventora do primeiro
programa de ordenador

e Precursora en mais de 100
anos da informatica

 Linguaxe de programacion
de sistemas de tempo real
chamado Ada na suUa honra
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Expresions aritméticas

 Operadores aritméticos: + - * / ** (exponenciacion): x
+ 3,y -2z, 4.3E-2*X%, X[y, xX**2

 Son binarios (2 operandos). O operador - pode ser
unario: print *, -x

* Precedencia (prioridade):
1) >k>k
2) */
3) - unario
4) + -

 Operadores de igual prioridade: execUtanse de
esquerda a dereita, agas a exponenciacion (**), que se
executa de dereita a esquerda
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Prioridades na exponenciacion

Zt

* Exponenciacion: xy -> XRRyRERZARRE
« Executase de dereita a esquerda:

- 1) zZ¥kt

- 2) y elevado ao resultado de (1)

- 3) X elevado ao resultado de (2)

- Poderiamos escribir: x**(y**(z**t)), pero non
€ necesario pofer parénteses porque as
prioridades xa fan que se execute nesa orde
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Prioridades cos
restantes operadores

a*b/c-4*y+3-c

producto \/j
producto
cociente

As operacions combinan constantes e variabeis
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Uso de parénteses

 As prioridades pddense modificar usando
parénteses en funcidon das nosas necesidades

X+Yy

 Exemplo: S+ =>((x+y)/(z-t)+1)/(x+1/(y+2))

1 =
y+Zz

X +

* Se 0 puxéramos sen parénteses: Distintode

X+ Y/Z-t+1/x+ 1)y + z=> x+%—tr i+ vz

« O n? de parénteses de apertura-peche debe
coincidir. Se non coinciden, erro de compilacién
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Tipo (do resultado) dunha expresidon

* Operacion aritmética: dous operandos que poden ser de
tipos distintos (p.ex., real e enteiro)

« Cando un operador actua sobre datos de distintos tipos, o
resultado é do tipo mais alto de ambos (double € mais alto
qgue real, e real € mais alto que integer)

* |sto non impide a posibel perda de informacion, dependendo
dos seus valores.

« Exemplo: na divisidn de enteiros, xa que o resultado sera
enteiro: perda de parte decimal, se existe: sexan n=3,m=2
enteiros: n/m deberia ser 1.5, pero como é enteiro, sera 1

* Solucion: declarar n e/ou m como reais; ou ben usa-la
funcidn real(n) para convertir n (ou m) en real
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Tipos das expresions

« Sexan x=1.2,y=1.0 reais, n=3,m=2 enteiros. Na
expresion:

X*y + n/m

* Erro comun: pensar que na divisidn n/m o resultado
€ real porque x e y son reais.

e Pero como n e m son enteiros, n/m é enteiro.
Deberia ser 1.5, pero vai ser 1 (enteiro): perda de
informacion

 Hal que ver o tipo do resultado de cada operador
iIndividual (de dous operandos)
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Sentenza de asignacion

> x=3.5
P4 — "/ X=y
variabel = expresion =3y 52
/ x=sin(y)

A expresion da dereita pode ser unha constante,
variabel, expresion aritmética ou funcidn intrinseca

« Asigna o resultado da expresion dereita 3
variabel esquerda

* No lado esquerdo s6 pode haber unha variabel: non
pode haber constante, expresién nin chamada a
subprograma: erro de compilacion

« Ambos lados poden ser de tipos distintos
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Sentenza de asignacion

« O valor da dereita convirtese ao tipo da esquerda:
pode haber perda de informacidn. Exemplo:

n=x+ 3.4 (nenteiro, x real)

A variabel da esquerda da asignacion debe ter
un tipo non inferior ao da expresién da dereita

/ / ' i 4 > | < doubl
 Erro comun: duas asignacions Integer < real < double
consecutivas a mesma variabel. Ex:

X=34-y
X =z-y lpérdese o valor anterior de x

 POdense encadear varias asignacions na mesma
lina con “;”. Ex: x=y + z t=2*%x
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Exemplo: intercambio dos
valores de duas variabeis

 Temos duas variabeis x e y: x ten o valor x,, e y ten
o valor y,: queremos intercambiar os seus valores

* Distinguir entre o valor que se almacena nunha
variabel e a variabel (que é o contedor do valor)

 Necesitamos wunha variabel para almacenar

temporalmente un dos dous valores: aux

0 : — Ollo: escribe na
- 12 paso: aux = x (almacena x, en aux)  mesma variabel

_ ) o que salvou
« 22 paso: x i y (copia y, de y a variabel x)  antesen aux

» 39 paso: y = aux (copia x,, que esta almacenado na
variabel aux, a variabel y)
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Intercambio de 2 variabeis

X, X Y, y
19 =\\
aux X XO auX
229 x =y
X yO = yo y
Xo auX
yo X XO y
/39:'y= aux
adUuXx X

Programacion estruturada en Fortran
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Intercambio de 2 variabeis

e Resumindo:

aux = X Sempre escribe nunha
- variabel que se salvou
X=Yy na sentenza anterior

a outra variabel

y = aux

 No intercambio, a variabel na dereita dunha
sentenza de asignacion debe aparecer na
esquerda da seguinte sentenza de asignhacidn

 Non pode estar a mesma variabel na esquerda
de duas sentenzas consecutivas de asighacion
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Algunhas funcions
intrinsecas Utiles de Fortran

* Valor absoluto: abs(x). Argumento real/dobre.

« Raiz cadrada: sqgrt(x), csqrt(z) para nimeros complexos

« Resto da divisién enteira: mod(m,n) resto de m/n

« Trigonométricas: sin,cos,tan,asin,acos,atan

« Hiperbdlicas: sinh,cosh,tanh,asinh,acosh,atanh

« Exponencial/logaritmica: exp(x),log(x)

* NUmeros aleatorios (0<x<1): call random _number(x),x=rand()
* Arrai aleatorio: real a(3,3);call random_number(a)

« Truncamento a enteiro: int, floor, ceiling, nint

 Executar comando Linux/Windows: call system(‘comando’). Ex: call
system(‘ls’): mostra o directorio actual
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Programacion estruturada en Fortran

Funcions de sentenza

Se queres definir unha funcidn matematica, p.ex. f(x,y)=x*y
gue se poda calcular nunha Unica sentenza, podemos definir
e chamar a unha funcion de sentenza (ou de liha) como a

calguera funcion intrinseca

Asi non tes que poner a expresion varias veces

Hai que definila antes de ser chamada

Os valores que se pasan como
argumentos deben ter o mesmo

tipo que o definido implicitamente
polos argumentos da funcidén de lifa.

program exemplo
f(x,y)=x*y

print *,f(3.,2.5)
stop

end program exemplo

Permite definir unha funcidon como se fose intrinseca

S6 se pode chamar dende o programa principal no que se

define.

Verémolas de novo no tema de subprogramas
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Erros comuns en Fortran

 Nome de programa con simbolos: program proba.f90

- Declaracién de varidbel féra de sitio *=X*

real :: k
« Uso de variabel non inicializada program proba
: ., _ print *,i
« Sobrescritura de varidbel x=/+1
X=[**2 doi=1,n

 Uso de indice fora de bucle >  print *x(i)
. ‘i . real 1 i=1 end do

Uso de indice real, non enteiro orint * x(i) x(i)=6
* Lado esquerdo non constante en asignacién  i+1=x

 Usar varidbel enteira/real como vector/matriz, ou viceversa

x=5 real :: a(2,2),y=3

* Suma dun unico numero: x=5 orint * x(i) | a=y+2

print *,sum(x)
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